

1957年10月1日创刊

中山在全省率先建成网络经营主体数据库

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员黄美霖报道：羊城晚报记者12月8日从中山市市场监督管理局获悉，该局率先在全省建立网络经营主体数据库，探索将新业态监管与新技术结合，形成主体“企业画像”，并在此基础上开展网络交易信息监测，查处网络违法行为，有效提升监管效能。

中山市市场监督管理局探索利用大数据技术，多渠道采集网络经营主体数据，目前数据来源有四个主要途径：收集数据，由第三方技术公司通过网络搜索技术收集数据信息；报送数据，按

照《电子商务法》有关规定，要求本地网络交易平台报送相关数据信息；归集数据，归集市场监管部门在主体登记、企业年报、日常监管中涉及网络经营主体行政许可、监管检查以及行政处罚等数据信息；共享数据，共享政府其他职能部门产生的网络经营主体数据信息。

该局按照“主体名下记结果”的思路，规划数据库的基本架构和数据标准。主体数据库中的信息涵盖市场主体登记信息、增值电信业务经营许可证、平台名称、网店名称、IP地址等涉网信息。同时，还将归集和共享的市场监管部门及其他职能部门涉及网络经营主体的相关信息，通过关联、比对等方式，记于主体名下，形成“主体画像”，清晰掌握各项情况，从多个维度展示网络经营主体区域分布、行业门类及经营类型等。

根据业务需求，该局分门别类建立各自的子库，有针对性地进行相应业务监管，实现分区域、分行业监管。利用互联网搜索技术和大数据分析技术对网上销售违法商品、网上经营违法行为进行监测，建立违法线索有效发现、研判和处理机制，提高线索发现能力，实现网络交易行为监测。

珠中江新闻

2021年12月9星期四

A13

2021“食在珠海 食全食美”美食评选颁奖仪式暨“粤菜师傅”高质量发展论坛举行

13家“珠海餐饮老字号”出炉

今日关注

务局、珠海市人力资源和社会保障局指导，珠海市餐饮协会主办。自今年9月启动以来，吸引超100家餐饮企业参与，设有“珠海餐饮老字号”“珠海十大创新粤菜”“珠海青年最喜爱餐厅”三个评选环节。

最终，大赤坎烧味海鲜餐厅、叠石酒家、新海利大酒店、春兴海鲜酒家等13家餐饮企业获评“珠海餐饮老字号”；叠石海塘鲜、功夫鲈鱼汤、雪山菌皇横琴蚝……12月8日，2021“食在珠海 食全食美”美食评选颁奖仪式暨“粤菜师傅”高质量发展论坛在珠海举行。记者从现场获悉，本次活动评选出了13家“珠海餐饮老字号”、10道“珠海创新粤菜”以及30家“珠海青年最喜爱餐厅”。

据悉，2021“食在珠海 食全食美”美食评选活动由珠海市商

领到“珠海餐饮老字号”奖项后，珠海常胜餐饮相关负责人柳明和记者分享了这份喜悦。他表示，公司主打多种类的即食燕鲍翅产品，在珠海已有十余家品牌体验店。“这次评选活动有助于品牌提升知名度和影响力，之后也希望能把产品越做越好。”

此外，本次活动还评选了“广东省粤菜师傅星级名厨”“广东省粤菜名店”“广东省粤菜名品”“广东省文明餐厅”“广东省文明诚信示范餐厅”。其中，分别来自三家餐饮企业的鎏金沙拉虾、炭烧乳猪、鲍鱼牡丹云吞获评广东省粤菜名品。

“感谢珠海餐饮人为我们甄选了一道道美味佳肴，希望获奖

单位和个人再接再厉，为珠海餐饮业又好又快发展作出更大贡献。”珠海市餐饮协会相关负责人介绍，举办本次活动的宗旨，是为



获奖餐厅代表及嘉宾合影

更好地发掘珠海本土美食，挖掘培养“粤菜师傅”，促进粤菜创新发展，传承本土饮食文化，擦亮珠海餐饮品牌，助力粤菜产业发展。

开着宝马车盗销柴油！

中山警方打掉三个盗销柴油犯罪团伙

羊城晚报记者 林翎 通讯员 莫国炎

12月8日，中山市公安局召开打击盗抢违法犯罪专项行动暨系列盗窃汽车燃油专案新闻发布会，介绍了打击盗抢违法犯罪的工作情况，并通报部分典型案例。羊城晚报记者在发布会上获悉，近期，中山公安机关通过连日布控侦查，一举打掉盘踞在中山市小榄、横栏、民众的三个盗销柴油犯罪团伙，抓获盗销柴油嫌疑人25人，端掉非法存油窝点2个，缴获涉案车辆、被盗柴油一批。在这些案件中，犯罪嫌疑人竟以宝马、雅阁等品牌车辆作为作案工具。

盗窃汽车柴油警情高发

今年11月以来，中山市公安局刑警支队在走访基层分局调研工作时发现全市有不少镇街盗窃汽车柴油警情高发。此类案件发生不仅严重危害司机出行安全，还对公共安全带来不小的隐患。为尽快遏制此类犯罪的势头，刑警支队迅速牵头组队打击盗销货车柴油专案组展开侦查。

专案组民警在梳理全市涉窃盗柴油案件中发现，此类案件的作案手法、嫌疑人、作案车辆具有高度的关联性。警方随即进行串并侦查，调查走访受害对象、全面搜集作案车辆特征、排查作案嫌疑人的身份信息。然而，此类案件案发时间多为凌晨，部分案件发生在监控盲区，

视频证据非常有限。同时由于被盗对象多为货车司机，流动性较大，被盗司机报警后往往很少愿意主动到公安机关配合调查，给案件侦办带来不小的挑战。

集中收网抓获25名嫌疑人

经过21天的奋战，专案组成功锁定了一个有数十人在珠三角各市流窜作案的窃盗柴油团伙和另外两个藏匿于横栏、民众的窃盗柴油犯罪团伙。经过进一步侦查，专案组基本摸清了三个团伙的组织架构和窃盗、转移、存储、销售链条及团伙成员的落脚点，收网条件基本成熟。

为确保收网行动取得最大战果，11月24日，中山市公安局成立专案收网领导小组，并采取分片负责的方式，每天由专人跟进片区案件的人员抓获情况。

11月26日凌晨，在中山市公安局的统一指挥下，小榄、沙溪、板芙、民众、横栏、大涌公安分局共出动130名警力对窃盗柴油犯罪团伙展开集中收网，共打掉团伙3个、抓获嫌疑人25人、缴获车辆11辆和被盗柴油3吨、摧毁2个非法存油窝点。目前，已有20名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留。

据中山警方介绍，为了规避调查，犯罪分子故意以小型轿车为作案工具，在车内安装管道、水床等工具，用于窃盗和放置柴油。在查获的作案车辆中，还包含宝马和雅阁等品牌的车辆。

口岸人潮中的“神秘较量”

文/图 羊城晚报记者 文艺
通讯员 刘文 俞波



拱北口岸日均客流量30万人次



口岸“打水”人

定重点人群。

“外表可以伪装，但X光机不会骗人，这个背包里有6瓶酒！”为提升监管服务效能，闸口海关引入智能审图、毫米波等智能化监管设备，助力“管得住、通得快”。

读取证件、开包查验……直到老陈拿出藏匿在背包中的一整箱红酒，这名孔姓澳门男子脸上的强装镇定才终于瓦解，“我都不知道！不是我的！有人在那边（澳门通关）让我带过来。”

“十五天内多次往返，有海关处罚记录，典型的‘水客’。这样的人老陈每天都能见到，他们受雇于走私团伙，获取单次运输酬劳，以‘蚂蚁搬家’的形式将走私物品化整为零。”

在拱北口岸，想要侥幸完成一次走私行为并不容易，海关的监管无处不在。有在通道截查的“巡逻眼”，有在X光机前判图的“识图眼”，有随机应变的“机动眼”，有锁定行李物品的“查验眼”。老陈就是查获关员之一。

老陈三年前来到海关，由于机构改革，干了大半辈子动植物检疫的他，在50岁时转战拱北口岸一线，成为口岸“打水”人。

拱北口岸日均客流量30万人次，最高峰的19时到21时，每小时从他身边走过的旅客达到2万人次。要识别隐藏在巨大人流下的走私行径，持久的体力、敏锐的眼力、精准的判断力和丰富的查缉经验缺一不可。这些对于已是知天命之年的老陈来说是个考验，但老陈不服老，跑几千公里练体力，看几万张行李物品图片练眼力，跟着查缉骨干累积几千个小时实战经验，用三年时间，一跃成为打私能手。

拱北口岸月均查获140余宗藏匿走私案件，不少都有他的功劳。常与他搭档作业的“新关员”小陈，幸运遇上了这位“师傅”。

“衣服色深宽大，背包形状有异，眼神闪躲，值得注意。”目光穿透熙熙攘攘的人群，老陈正在教小陈如何快速察言观色，锁

蔽，其中，最隐蔽的手法就是“身藏”，这也是老陈最擅长的查缉领域。

所谓“身藏”，就是将涉案物品藏于腰间、腿间或贴身衣物内，试图逃避海关监管的藏匿手段。“身藏‘水客’”经验更丰富，临场应变更强，回答问题也有严谨的语态。查缉关员的眼光要更准，问询要更厉害！”在老陈师徒查获的案件中，涉案物大多数为手机。

“我真是第一次！是他们让我带一点东西过来。”21时30分，小陈和同事查获了当晚的第一宗身藏案件。该名内地女子江某穿宽大的裙子作掩护，在腰部、双膝间共藏了36台iPhone手机。

走私分子隐藏于海量旅客中间，海关既要增强打击违法犯罪的执法力度，还要提升通关服务的温度。

11月19日，一名澳门籍旅客超量携带物品进境被查。起初，他倒地不起拒不配合，后来，又撒腿消失在海关查验台上，歇斯底里，威胁恐吓。最终，在劝说无效的情况下，警察到场把这名旅客带回派出所处理。

“如果是旅客不了解政策规定，我们会好好引导宣传；如果他是不法分子威胁恐吓，那我们绝不能退缩放任。维护口岸秩序，打击走私，这是我们的职责。”

随着海关查缉力量不断增强，走私手法也变得越来越隐蔽。

随着海关查缉力量不断增强，走私手法也变得越来越隐蔽。</